

# 富豪施建祥《叶问3》赌局揭盅

昨日神开股份在互动易平台上回应称,公司并未参与该片的制作和发行,也不具备相关资源和条件

证券时报记者 万谦

电影《叶问3》上映,上海富豪施建祥的“赌局”随即揭盅。这场“赌局”背后,牵涉了A股上市公司神开股份(002278)、港股上市公司十方控股(01831.HK),以及金鹿财行、当天财富等多家互联网金融平台。

## “刷票”质疑牵出快鹿投资

电影《叶问3》3月4日上映至今,拿下了近6亿元的票房,号称打破了“单日票房最高华语功夫片”、“首日票房最高华语功夫片”等记录。但伴随而来的是业内对该电影的“刷票”质疑。与此同时,该电影背后“金主”上海富豪施建祥及其在电影产业的复杂布局也随之清晰。

《叶问3》号称上映16小时票房破亿元,但上映后不久,该电影就被曝出“幽灵票”现象,即午夜场等冷门时段电影票售罄,甚至部分电影票价格反常高达203元,再加上网络上流传的广电总局电影局“点名”文件,《叶问3》一时间频频遭受票房造假质疑。

《叶问3》是一部优秀的影片,本来就有非常好的票房优势,我们根本没必要去弄什么水票、幽灵票。”该电影的投资方上海快鹿投资(集团)有限公司(下称快鹿投资)3月9日发表声明称,水票、幽灵票现象的出现,是个别院线为了谋求不正当利益而采取的个别行为。

快鹿投资还援引武汉中影天河影城日前发表的致歉称,该影院《叶问3》午夜场电影票价虚高,是为争取到电商承诺的排片超60%能够得到第三方补贴而进行的个人行为,该影城并未与《叶问3》片方签订任何直接购买影票协议。

快鹿投资是上海一家多元化民营企业,其业务包括小贷、担保、国际贸易、电线电缆、互联网金融等,快鹿投资旗下较早成立的控股子公司包括上海长宁东虹桥小额贷款股份有限公司、上海东虹桥融资担保股份有限公司、快鹿电线电缆、晨远贸易、快鹿实业等。值得一提的是,快鹿投资还参股了首批5家试点民营银行之一的华瑞银行。

根据胡润百富榜历年榜单,快鹿投资董事局主席施建祥从2012年至2015年连续4年入选百富榜,在2015年位列第746名,排名较上一年的477名有所退步,但这4年里,施建祥的财富从35亿元升至45亿元。

## 复杂的战略合作

快鹿投资旗下业祥投资去年9月入主上市公司神开股份时,曾曝光了控股股东快鹿投资的经营情况,从2012年至2014年,快鹿投资的总资产分别为27.6亿元、31.4亿元、37.9亿元,2015年1月至8月,其总资产达到81.8亿元,即去年在不到三个季度的时间里,快鹿投资的总资产较上一年实现翻番。

另外,从2012年至2014年,快鹿投资营业收入分别为6亿元、5.5亿元、102亿元,即2014年快鹿投资营收较上一年实现了18倍的增长;去年前8个月,快鹿投资营业收入更是达到510亿元,比去年全年的营收还翻了几番。

2014年的快鹿投资发生了什么?

这一年,上海金鹿财行财富投资管理有限公司、上海当天财富投资管理有限公司、易联天下(上海)电子商务有限公司、上海基冉资产经营管理有限公司等公司集中成立,这些公司目前在快鹿

同在2月22日,十方控股公告称,当天与《叶问3》投资方上海合禾影视订

# 理财热度升温 小天鹅掷60亿买理财产品

证券时报记者 张骞爻

将资金投到品类繁多的理财产品一直是A股市场中特有的现象。在股市剧烈震荡的2015年,据统计,就有582家上市公司购买了包括银行理财、结构性存款、券商理财产品、逆回购以及信托产品等理财产品,金额近5000亿元。

这样的情景延续到2016年。据证券时报·莲花财经记者不完全统计,从年初截至3月9日,发布购买理财产品的公告多达500余份,涉及公司逾200家。这些数据都超过上年同期的数据。仅今日就有十多家公司发布购买理财产品及进

展公告,涉及金额高达151.7亿元。与去年相比,保本型银行理财产品是主流。并且,多家公司在公告中指出投资的产品不涉及股票等风险投资范围。

3月9日晚间,海天味业、深信泰丰、沙钢股份等多家上市公司披露利用闲置募集资金或闲置自有资金购买理财产品及进展。公告显示,上述公司将分别使用不超过26亿、20亿、8亿的闲置募集资金用于购买理财产品。

令人瞠目的是,小天鹅同日公告拟豪掷60亿元自有闲置资金用于投资中短期低风险理财产品。这笔投资堪称2016年上市公司“理财狂潮”开年之最。

翻阅历史公告,小天鹅自2012年至2015年共计使用闲置自有资金购买97亿低风险理财产品。不难看出,家电企业偏爱“土豪”式理财,仅2014年年初美的集团就购买484亿元的银行理财产品,并获得了不俗的收益。

在开年的理财潮中也不乏增加额度购买理财产品的公司。中光防雷3月9日发布公告称,拟将使用暂时闲置自有资金购买低风险理财产品的额度由此前的1.5亿元人民币提高至2亿元。这已经是6个月内公司第二次提升购买理财产品的资金额度。

对于上市公司募集资金闲置的原

因,除经济环境不好外,也与上市公司的不务正业有关。许多购买理财产品的上市公司在募投项目上因各种原因停滞不前。

杰瑞股份3月9日公告称,拟使用不超过8亿元人民币的募集资金购买低风险理财产品。公司表示,因2015年受国内外油气市场影响,致使公司募投项目实际进度未达到预期,存在资金暂时闲置情况。2016年油气行业仍然低迷,由此公司将闲置募集资金购买银行理财产品。

业内人士指出,虽然造成理财潮的原因很多,但这种行为仍然释放出公司主业发展不振,公司缺乏清晰发展规划等不良信号,建议投资者谨慎为上。

## 人工智能潮来袭 A股公司迎风飞扬

证券时报记者 任杰 阮润生

也不在少数。

科大讯飞的人工智能技术被普遍认为在国内领先。一周之前,科大讯飞宣布与IBM建立了战略合作关系,将致力于人工智能技术。去年公司21.5亿元定增中,有3.52亿元用于“讯飞超脑”关键技术研究及云平台建设项目。

出席本次全国“两会”的科大讯飞总裁刘庆峰在提案中,建议加快推动人工智能和中国脑计划,并建立国家人工智能综合试验区。他表示,未来5到10年,人工智能会像水和空气一样,进入到每个人的生活,人工智能将面临着前所未有的产业机遇。

奥飞动漫也在布局人工智能。今年1月,公司与北京光年无限科技有限公司签订增资协议,约定公司以自有资金投资5000万元,获得5%的股权。光年无限运营的“云端机器人大脑图灵机器人”,可使第三方产品快速拥有智能人机交互功能,具有广泛的应用场景。

奥飞动漫董秘王晶向证券时报·莲花财经(ID:lianhuacaijing)记者表示,随着网络普及和智能终端设备丰富以及行业标准等方面完善,人工智能将不断拓展应用场景,应用到服务机器人等众多领域,并可以与现有产品相结合,提升用户体验和商业价值。

此外,昨日晚间昆仑万维也公告拟投300万美元设人工智能公司。

## 跨中概股回归浑水 i美股搅局当当私有化

证券时报记者 余胜良

竞争性的要约价格出现。博彦科技曾有计划参与同行私有化,但最后无疾而终。

比如李国庆提出要私有化当当时,就有人认为京东可以插上一杠,因为李国庆提出的私有化市值只有6.3亿美元,京东提出价格可以翻倍,或者让李国庆多花点成本。

但是现在已经半年多过去,并没有人采取行动。

i美股算是首家采取行动的公司。

i美股是雪球下属的投资机构,而雪球之所以能发展起来,离不开i美股的积累,i美股一开始提供美股投资信息,汇聚了一大批高素质海外投资人才,这批人才又切换到雪球上来。为了盈利,雪球设立i美股资产管理有限公司,重点投资美国、香港二级市场的中国互联网企业,为i美股基金《Meige Fund》的管理人。

i美股对美国上市的中国互联网公司很熟悉,作为价值投资者,投资了聚美优品等公司。针对聚美优品的私有化,i美股成为反对者的带头大哥,牵头组织发起诉讼。

此次i美股组织,更加加深了i美股敢于替中国美股普通投资者撑腰的印象。但私有化价格只是一个方面,私有化一定要获得大股东和管理团队配合才行。董事会可以以损害公司利益、不利于公司发展为由否决该方案。

以盛大游行私有化为例,尽管盛大集团在私有化过程中退出,但它支持了中银绒业等联合体发起的私有化方案。

作为公司创立者,很难接受第三方提出的出局方案,除非给出高到一定程度无法回绝的价格。高价格的私有化有风险,让大股东满意退出也可能意味着公司的价值已经透支。

i美股成为吃螃蟹者,中概股回归多了个狙击手,意义在于提供了更为精准的私有化价格,如果大股东因此提高对价,也是小投资者的福气。